2011年高考数学复习知识点分类指导八圆锥曲线

1.圆锥曲线的两个定义：

（1）第一定义中要重视“括号”内的限制条件：（1）已知定点
[image: image176.png]&



，在满足下列条件的平面上动点P的轨迹中是椭圆的是 A．
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（答：C）；（2）方程
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表示的曲线是_____（答：双曲线的左支）
（2）第二定义已知点
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及抛物线
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上一动点P（x,y）,则y+|PQ|的最小值是_____（答：2）
2.圆锥曲线的标准方程
（1）椭圆：（1）已知方程
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表示椭圆，则
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的取值范围为____（答：
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的最大值是____，
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的最小值是___（答：
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（2）双曲线：（1）双曲线的离心率等于
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，且与椭圆
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有公共焦点，则该双曲线的方程_______（答：
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）；（2）设中心在坐标原点
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，焦点
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在坐标轴上，离心率
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的双曲线C过点
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，则C的方程为_______（答：
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（3）抛物线： 

3.圆锥曲线焦点位置的判断：

椭圆：已知方程
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表示焦点在y轴上的椭圆，则m的取值范围是__（答：
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4.圆锥曲线的几何性质：

（1）椭圆（1）若椭圆
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的离心率
[image: image29.wmf]5

10

=

e

，则
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的值是__（答：3或
[image: image31.wmf]3
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）；（2）以椭圆上一点和椭圆两焦点为顶点的三角形的面积最大值为1时，则椭圆长轴的最小值为__（答：
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（2）双曲线（1）双曲线的渐近线方程是
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，则该双曲线的离心率等于______（答：
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的离心率为
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（答：4或
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）；（3）设双曲线
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（a>0,b>0）中，离心率e∈[
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,2],则两条渐近线夹角θ的取值范围是________（答：
[image: image42.wmf][,]
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（3）抛物线；设
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5、点
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和椭圆
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）的关系：

 6．直线与圆锥曲线的位置关系：

（1）若直线y=kx+2与双曲线x2-y2=6的右支有两个不同的交点，则k的取值范围是_______（答：(-
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,-1)）；（2）直线y―kx―1=0与椭圆
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恒有公共点，则m的取值范围是_______（答：[1，5）∪（5，+∞））；（3）过双曲线
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的右焦点直线交双曲线于A、B两点，若│AB︱＝4，则这样的直线有_____条（答：3）；

（2）过双曲线
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的直线与双曲线只有一个公共点的情况如下：①P点在两条渐近线之间且不含双曲线的区域内时，有两条与渐近线平行的直线和分别与双曲线两支相切的两条切线，共四条；②P点在两条渐近线之间且包含双曲线的区域内时，有两条与渐近线平行的直线和只与双曲线一支相切的两条切线，共四条；③P在两条渐近线上但非原点，只有两条：一条是与另一渐近线平行的直线，一条是切线；④P为原点时不存在这样的直线；

（3）过抛物线外一点总有三条直线和抛物线有且只有一个公共点：两条切线和一条平行于对称轴的直线。（1）过点
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只有一个公共点，这样的直线有______（答：2）；（2）过点(0,2)与双曲线
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有且仅有一个公共点的直线的斜率的取值范围为______（答：
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）；（3）过双曲线
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的右焦点作直线
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交双曲线于A、B两点，若
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4，则满足条件的直线
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有____条（答：3）；（4）对于抛物线C：
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在抛物线的内部，若点
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与抛物线C的位置关系是_______（答：相离）；（5）过抛物线
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作一直线交抛物线于P、Q两点，若线段PF与FQ的长分别是
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，则
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的右焦点为
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，右准线为
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，设某直线
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交其左支、右支和右准线分别于
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的大小关系为___________(填大于、小于或等于) （答：等于）；（7）求椭圆
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的最短距离（答：
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）；（8）直线
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两点。①当
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为何值时，
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分别在双曲线的两支上？②当
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为何值时，以AB为直径的圆过坐标原点？（答：①
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7、焦半径（1）已知椭圆
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上一点P到椭圆左焦点的距离为3，则点P到右准线的距离为____（答：
[image: image94.wmf]35
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）；（2）已知抛物线方程为
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轴的距离等于5，则它到抛物线的焦点的距离等于____；（3）若该抛物线上的点
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到焦点的距离是4，则点
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的坐标为_____（答：
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上，它到左焦点的距离是它到右焦点距离的两倍，则点P的横坐标为_______（答：
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轴的距离为______（答：2）；（6）椭圆
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8、焦点三角形（1）短轴长为
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右支上一点，F1、F2是左右焦点，若
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的焦点为F1、F2，点P为椭圆上的动点，当 eq \o(PF2,\s\up6(→)) · eq \o(PF1,\s\up6(→)) <0时，点P的横坐标的取值范围是
（答：
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）；（5）已知双曲线的离心率为2，F1、F2是左右焦点，P为双曲线上一点，且
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9、抛物线中与焦点弦有关的一些几何图形的性质：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

10、弦长公式：（1）过抛物线y2=4x的焦点作直线交抛物线于A（x1，y1），B（x2，y2）两点，若x1+x2=6，那么|AB|等于_______（答：8）；（2）过抛物线
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11、圆锥曲线的中点弦问题：（1）如果椭圆
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弦被点A（4，2）平分，那么这条弦所在的直线方程是        （答：
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相交于A、B两点，且线段AB的中点在直线L：x－2y=0上，则此椭圆的离心率为_______（答：
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特别提醒：因为
[image: image136.wmf]0
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是直线与圆锥曲线相交于两点的必要条件，故在求解有关弦长、对称问题时，务必别忘了检验
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12．你了解下列结论吗？

与双曲线
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13．动点轨迹方程：

已知动点P到定点F(1,0)和直线
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线段AB过x轴正半轴上一点M（m，0）
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（答：
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 (1)由动点P向圆
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作两条切线PA、PB，切点分别为A、B，∠APB=600，则动点P的轨迹方程为




（答：
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动点P是抛物线
[image: image152.wmf]1

2

2

+

=

x

y

上任一点，定点为
[image: image153.wmf])

1

,

0

(

-

A

,点M分
[image: image154.wmf]¾

®

¾

PA

所成的比为2，则M的轨迹方程为__________（答：
[image: image155.wmf]3

1

6

2

-

=

x

y

）；

（1）AB是圆O的直径，且|AB|=2a，M为圆上一动点，作MN⊥AB，垂足为N，在OM上取点
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，使
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的轨迹方程是____（答：
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交抛物线于A、B两点，则弦AB的中点M的轨迹方程是________（答：
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已知椭圆
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的左、右焦点分别是F1（－c，0）、F2（c，0），Q是椭圆外的动点，满足
[image: image168.wmf].
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点P是线段F1Q与该椭圆的交点，点T在线段F2Q上，并且满足
[image: image169.wmf].
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（1）设
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为点P的横坐标，证明
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；（2）求点T的轨迹C的方程；（3）试问：在点T的轨迹C上，是否存在点M，使△F1MF2的面积S=
[image: image172.wmf].
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若存在，求∠F1MF2的正切值；若不存在，请说明理由. （答：（1）略；（2）
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；（3）当
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时存在，此时∠F1MF2＝2）
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